敬佑生命乐奉献 守护健康常创新

广东省人民医院南海医院以高端医疗技术和服务,一站式服务市民

一声医生,行医一生!他们,是市民健康的守护 者,是生死之间的逆行者。面对新冠疫情,他们不畏 艰险、挺身而出,无惧烈日风霜,不分昼夜地奋战在离 病毒最近的前线;面对疑难杂症,他们攻坚克难、全力 以赴,以精湛的医术抢救病患,与死神奋力搏斗。他 们,就是中国医生。

"医"心向党,踔厉奋进! 8月19日是第五个中国 医师节,记者带你走进广东省人民医院南海医院(以 下简称"省医南海医院"),倾听白衣天使们的动人故 事,致敬他们"敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无 疆"的医者精神。

党旗飘扬 坚守抗疫一线

"我是一名党员,也是医院 的团委副书记。去年5月,我带 领医院里的青年医护人员一起 组建了青年战疫先锋队,奔赴南 海各个社区建立区域核酸检测 采样点,开展采样工作。我们年 轻力壮,有需要时我们要走在最 前面。"何文飞是省医南海医院 的一名心内科医生,在新冠疫情 来袭期间,他曾36小时连轴工 作,刚通宵达旦做完社区核酸检 测采样,又回到医院继续为病人 看病;疫情期间,他坚守胸痛中 心阵地,为急性心肌梗死的病人 进行急诊冠脉介入治疗,成功挽 救了一个又一个鲜活的生命。 "作为一名医生,时刻不能忘记 自己的本职工作,抗疫和临床都

疫情就是命令,防控就是责 任。为发挥党员先锋模范作用, 省医南海医院213名党员在医 院党委书记林纯莹、院长罗建方 的统筹协调下,带头冲锋在一 线,团结员工,根据全国中高风 险地区名单,严格落实预检分诊 和首诊负责制,优化发热门诊的 诊治流程,同时积极落实政府的 各项部署,完成驻点社区重点人 群核酸采样、区域核酸采样、接 种新冠疫苗、集中隔离医学观察 点医疗服务等工作,筑牢、织密 新冠疫情重要防线。

今年夏天,新冠疫情再次突 袭佛山,在36℃的高温天气下, 省医南海医院的医护人员毅然 穿起厚厚的防护服奔赴岗位,即 使热得满脸通红、浑身湿透,他 们依旧重复着千百次的采样动 作。据统计,1月~7月,省医南 海医院为群众接种新冠疫苗达 12.6万剂次,共完成佛山地区 核酸采样超161万人份,支援东 莞、珠海等地区域核酸采样2.2

为更好地服务群众,去年, 省医南海医院启动了"党建引 领·优质服务"提升计划,并不断 探索创新,今年3月,医院"一站 式服务中心"揭幕启用,门诊大 堂融合咨询台、一站式服务中 心、"益"心为你志愿者服务中心 的三位一体服务架构形成。

如今,"一站式服务中心"可 满足门诊、住院患者盖章、打印 需求,提供各种便民物品和志愿 服务,让群众少跑腿、少排队。 今年5月,省医南海医院党建志 愿服务项目荣获南海区优秀党 建项目称号。

"医"心为民 破解疑难杂症

8月4日,省医南海医院组 织心血管内科、心血管外科、心 脏B超科、麻醉科、放射科、监护 室及导管室等相关科室的专家 人员,组建了一支20余名的专 家团队共同完成了一件大事 -佛山首台 Azurion 微剂量 多功能智能DSA机正式开机以 来首台高难度复杂TAVR手术。

前段时间,72岁的梁阿姨 (化名)因出现活动后气促的情 况,来到省医南海医院就诊,经 过心脏彩超检查,提示主动脉瓣 重度狭窄。"主动脉瓣是心脏泵 血最重要的一道'阀门','阀门' 狭窄会致使心脏输出量骤减,造 成全身供血不足,如果出现症状 不及时治疗,患者死亡率高达 50%。因为没有特效药物,按照 传统的治疗方法,一般需要采用 心脏外科开胸换瓣手术进行治 疗。"罗建方说。

得知要在心脏上动手术,梁 阿姨及家人变得焦虑不安。大 家都很担心年迈的梁阿姨承受 不了如此大的创伤。罗建方知 悉梁阿姨的顾虑后,迅速安排梁 阿姨完善胸腹部 CTA 检查,并 进行了详细的病情分析评估,决 定为梁阿姨实施经导管主动脉 瓣置换术(TAVR)。

"相比传统的心脏外科开胸 换瓣手术,TAVR手术不需要切 开患者胸骨,仅仅在两侧股动脉 穿刺两个点,对患者造成的创伤 极小,且不需要停跳心脏,能更 好地保护好患者的心脏功能。

术后病人恢复较快,能明显缩短 重症监护及住院时间。"罗建方

8月4日,省医南海医院心 内科介入团队有条不紊地为梁 阿姨实施极简式TAVR手术,仅 为梁阿姨实施了局部麻醉,经过 术前的精心准备,瓣膜对位、过 弓、定位、释放,整个瓣膜置入过 程一气呵成,不到1个小时手术 就顺利完成。手术创伤非常小, 手术结束后梁阿姨很快就清醒 了,第2天就转到普通病房,3天 后便出院了。

据悉,省医南海医院心血管 团队已常规开展左主干病变、 CTO、钙化旋磨等复杂冠脉病变 介入及各种心律失常的微创手 术治疗,而且稳步开展周围血管 疾病介入及TAVR等高精尖技 术。心血管内科是省医南海医 院的重点特色科室,目前有28 名医护人员,硕士研究生及以上 学历共10人,是一支高学历高 技术的专业医疗团队。今年3 月,心血管团队获南海区"高质 量发展领军团队"称号、医院则 获评广东省第一批县级心血管 病防治服务机构。

省医南海医院还成功获得 "国家级胸痛中心""国家级房颤 中心""华南高血压中心及广东 省心脏康复中心联盟成员单位" 认证。多年来,心血管团队致力 筑牢"半小时生命圈",提高疑难 病症诊治能力,实现了多项"佛 山首例"高精尖手术的突破。



■2022年7月21日,省医南海医院完成华南首台shockwave装机,并成功应用处理钙化病变。



■佛山首台、省医南海医院 Azurion 微剂量多功能智能 DSA 机 8 月初 正式开机,并完成了首台高难度、复杂的TAVR手术。

数读医院建设发展

广东省人民医院南海医院是一所集医疗、教学、科 研、保健、康复于一体的综合性三级医院。医院占地面积 超73000平方米,编制床位608张。全院现有员工 983人,下设35个临床医技科室。

医院以心血管专科为发展龙头,按照"强专科·大综 合"模式建设高水平、现代化综合医院,在建心血管病专 科大楼,预计新增床位500张,全院规划床位1498张。

学科建设情况

- ●医院获评广东省第一批县级心血管病防治服务机构
- ●口腔科被定为佛山市"十四五"医学重点专科、佛山市 南海区"十四五"高水平医学重点专科建设项目
- ●心血管内科、乳腺外科、重症医学科被定为佛山市"十 四五"培育医学重点专科
- 心血管内科、心脏大血管外科、泌尿外科、乳腺外科被 定为佛山市南海区"十四五"医学重点专科建设项目

2022年1月至7月各类手术开展情况

四级手术例数 464 同比增长 11.53%; 微创手术例数444 同比增长6.26%。

数读医院抗疫工作

1 2022年1月至7月——

- ●大规模核酸采样167万人份
- ●校园核酸采样60.9万人份
- ●从业及返佛人群核酸采样16万人份
- ●支援东莞、珠海等地区域核酸采样2.2万人份 ●本院 PCR 实验室检测161.5万人份
- ●新冠疫苗接种12.6万剂次

爱满人间 普惠医疗成果

医者仁心,爱满人间,在悉 心照料来到医院就诊的患者的 同时,省医南海医院积极探索试 行互联网医院、组建专家团队下 乡义诊,开展新疆、黔东南医疗 对口帮扶等,让医疗成果普惠更 多群众,把健康的种子撒向更广 阔的土地。

今年7月,省医南海医院急 危重症科医生陈泳祥带领专家 团队,远赴黔东南州从江县开展 义诊和急救培训。"黔东南地区 的医疗卫生条件相对落后,山区 交通不方便,病人从山里走到最 近的从江人民医院,单程就要2 至3个小时,导致很多疾病未能 得到及时救治。"为此,专家团队 在从江县开展义诊服务,宣传和 普及常见病、多发病预防知识, 免费为前来咨询的群众问诊把 脉、测量血压、提供针灸治疗,并 开展心脑血管疾病、糖尿病、普 外科疾病、急慢性疼痛等相关疾 病诊治咨询。

"急诊科是急、危、重症患者 最为集中的地方,患者的救治时 机争分夺秒。作为胸痛卒中患 者'侦察兵',急诊科医护人员承 担着救治胸痛、卒中患者生命的 使命。偏远山区医护人员们的 急救知识和经验相对缺乏,急需 专家为他们梳理系统的急救流 程。"陈泳祥说,到了从江县人民 医院后,他每个星期都会给当地 医护人员开展1至2次的急救培 训,还会在实际工作中手把手地 教学。在省医南海医院的帮扶 和指导下,从江县人民医院的胸 痛中心、卒中中心、创伤中心正 在逐步建设中。

为发挥好传帮带的作用,省 医南海医院还会对医院一些如 首例、重点手术进行全程直播、 供广大医护人员学习借鉴。至 今为止,医院已带教了全国各地

"我希望我们医院的医生不 仅能从省医走进来,还可以从这 里走出去,实现从'输血'向'造 血'的根本改变,真正地做到独 当一面。"罗建方说,省医南海团 队一直在践行实现这样一个目 标,即广东省人民医院心研所能 开展的手术,省医南海医院均能 同质化开展,使佛山市民在家门 口就能享受省级医院的服务,根 植市民长远的健康福祉。

此外,作为重点民生项目的 心血管病大楼建设,已于7月12 日完成地下结构封顶,预计今年 12月上旬完成大楼主体封顶。 项目规划床位500张,并设有 10间DSA室、3间百级层流级 手术室、8间万级层流级心外科 手术室和1间杂交手术室,将使 医院整体规模和品质有质的飞

未来,省医南海医院将继续 以"强专科大综合"模式,以省医 最具品牌及影响力的心内科、心 外科、心儿科为龙头,带动省医 南海医院多学科发展,建设省内 标杆、国内领先、辐射粤港澳大 湾区的高水平、现代化三级甲等 综合医院。同时,将借助建设广 东省心血管病医院大楼的效应, 筑巢引凤,吸引更多优秀人才, 守护市民健康。



■"党建引领·优质服务"省医南海医院一站式服务中心今年3月启用。

统筹/珠江时报记者 关帅屏 文/珠江时报见习记者 叶绮晴 通讯员 陈倩莹 图/通讯员提供